

ТИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

ОБРАЗЕЦ
ЗВѢДОМОСТИ

Выходящі:
на Русскомъ языке, по пятницамъ;
на Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;
и на Фарсійскомъ, по средамъ.



№

31.

Годовая цена,
за великое изданіе порознѣ!
по сю сторону Кавказа 6 р. сер.
по ту сторону Кавказа 30 р. авѣ.

Пятница, Августа 2-го дня 1829 года.

Историческія воспоминанія о Кавказскомъ краѣ.— 24-го Іюня 1828 года покорена Россійскими войсками Кавказского Корпуса крѣпость Ахалкалаки, а 25-го крѣпость Гершиси.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ:

(По Отдѣльному Кавказскому Корпусу):

а). Дополненіе къ Высочайшему Приказу, датированному 20-го Іюня.— Опредѣляются въ службу, о Инженерномъ Корпусѣ. Уволенный изъ Саперного батальона Поручикъ Корольковъ, въ 8-й Пionерный батальонъ.

б). Высочайшимъ Приказомъ, отданнымъ 27-го Іюня, въ присутствіи Его Императорскаго Величества въ городѣ Козельцѣ:— Приводится за отличие въ сражении противъ Турокъ. По пѣхотѣ. Адвюшаишъ Командира резервной Гренадерской бригады Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Генералъ-Майора Муравьева 1-го, Эриванскаго Карабинернаго полка Штабсъ-Капитанъ Кириловъ въ Капишаны, съ оставлениемъ при прежней должности.

Опредѣляется въ службу. По Артиллеріи. Уволенный изъ Поручиковъ 17-й Артиллерійской бригады Штабсъ-Капитаномъ Йуравскій, въ Кавказскую Гренадерскую Артиллерійскую бригаду прежнимъ Поручичимъ чиномъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ:

Тифлисъ, 3-го Августа.

Мы получили извѣстіе обѣ упорномъ сопротивленіи храбрыхъ войскъ нашихъ, составляющихъ гарнизонъ Баязета, прошивѣ нападенія Ванскаго Паша съ превосходными силами на сю крѣпость.

20-го Іюля Ванскій Паша съ 9-ю тысячами пѣхоты, 5-ю тысячами конницы, 12-ю пушками и 2-мя мортирами обложилъ Баязетъ и успремилъ всѣ свои усиія на завладѣніе предмѣстіемъ и вос точною баштарею вооруженою 4-мя орудіями. Тутъ происходилъ самый кровопролитный рукопашный бой; въ продолженіе трехъ часовъ баштарея четыре раза переходила изъ рукъ въ руки. Наконецъ военнымъ совѣтомъ решено оставить ону и дѣйствовали прошивѣ покушеній непріятеля съ трехъ главныхъ точекъ: Старого замка, Нового замка и Красной баштареи. Послѣ са-

маго упорного боя продолжавшагося безостановочно 32 часа сряду, не смотря на то, что къ Туркамъ присоединились и жители Ташарскаго квартала, непріятель сѣялъ колебающіеся и Россійскіе шпаги довершили пораженіе Мусульманъ. Они оставили на мѣстѣ 400 тѣлъ. Вся же потеря непріятеля, по показанію пленныхъ проспираетъ до 2000 человѣкъ. Уронъ съ нашей стороны также немаловаженъ; ранены: Генералъ-Майоръ Панюшинъ, Полковники: Боровской, Поярковъ и Шамшевъ (коншуженъ), Оберъ-Офицеровъ 10 и коншужено 7; нижнихъ же чиновъ ранено 290 и коншужено 16; убитыхъ 4 Оберъ-Офицера и 290 нижнихъ чиновъ. Ванскій Паша отступилъ на 20 верстъ и въ теченіи 15 дней ежедневно подходилъ къ крѣпости въ намѣреніи воспользоваться удобнымъ случаемъ къ новому нападенію; но всѣ его покушенія оспались безуспѣшными и съ 4-го на 5-е число Іюля получивъ вѣстъ о разбії Турецкой арміи Г. Главнокомандующимъ и о покореніи Арзерума, онъ бросилъ Баязетъ и бѣжалъ поспѣшно для защиты собственныхъ земель своихъ.

Послѣдніе успѣхи Россійскаго оружія въ Азіатской Турціи произвели самыя благопріятныя послѣдствія.

4-го числа явилися къ Главнокомандующему депушты отъ крѣпости Хниса, лежащей во спѣ верстахъ отъ Арзерума по дорогѣ къ Мушу; представили ключи и просили принять ону подъ покровительство Россійскаго Императора. Крѣпость сія вооружена бю пулеметами.— Въ сѣдѣ за тѣмъ и городъ Мушъ принесъ покорность свою.

Генералъ-Майоръ Бурцовъ, посланный на правый флангъ дѣйствующихъ войскъ для занятія Бейбурса, успѣшно исполнилъ сіе порученіе. Жители сего города выслали депуштовъ и добровольно сдались на тѣхъ самыхъ условіяхъ; на коихъ покорился Арзерумъ: всѣ они отдали оружіе свое.

Подѣлъ Бейбурса занялъ также войсками нашими мѣдный заводъ, состоящій на оценкѣ за бооо руб. серебромъ въ годѣ.

Бейбуръ есть древній городъ, красивый, чистый изобильный садами и проспранствомъ.

не менеē Карса. Въ военномъ ошиненіи сей пунктъ шѣмъ важенъ, что онъ держиши въ повиновеніи буйныя племена Лазовъ.

Жителіи Санджаковъ Ольпы, Шавшеша и Наримана, возстававши прошивъ насъ въ продолженіе зимы, испрашаюши чрезъ денушашовъ своихъ пощады и обизуясь жить мирно.

Во всѣхъ новопокоренныхъ областяхъ все спокойно и въ надлежащемъ повиновеніи.

Его Сиятельство Г. Главнокомандующій назначилъ Начальникомъ новопокоренной Арзерумской области Генералъ-Лейтенанта Панкраціева; Комендантромъ Арзерумской цишиали Подполковника Соболева; Грузинского Тренадерскаго полка Маіору Князю Шаликову и Козловскаго пѣхотнаго полка Штабсъ-Капитану Войникову предписано вступить въ отправленіе должности Полицеймѣстеровъ въ Арзерумъ; исправленіе должности Плацѣ-Маіора въ городѣ Арзерумъ поручено Капишу Севастопольскаго пѣхотнаго полка Иванову, а Плацѣ-Адьюшанпами назначены: 42-го Егерскаго полка Пропорщикъ Смирновъ, Кабардинскаго пѣхотнаго полка Подпоручикъ Коціеръ и Тифлисскаго пѣхотнаго полка Пропорщикъ Коргановъ.

Сего числа прибыли въ Тифлісъ изъ Главной квартиры дѣйствующаго Корпуса военно-полѣнныхъ: Арзерумскій Сераскиръ Махмешъ Салехъ-Паша, Арзерумскій Паша Османъ, бывшій Анапскій Паша Абдула, Диврійскій Паша Амашъ, и съ ними слѣдующіе чиновники: Дефтердаръ Афенди, Мимбашъ Али-Бекъ, Мимбашъ Сали Ага, Дели бashi Муссафа, Дели бashi Мамадъ Ага, и при всѣхъ ихъ 66 человѣкъ, сосѣдавшихъ ихъ свищу.— Гагки Паша находящіяся здѣсь уже нѣсколько дней.

26-го и 27-го Іюля происходило публичное испытаніе, учениковъ Тифлисской Духовной Семинаріи въ предмѣтахъ обыкновенно преподаваемыхъ въ подобныхъ учебныхъ заведеніяхъ. Основаніе Тифлисской Семинаріи положено покойнымъ Преосвященнымъ Феофилактомъ, Митрополитомъ и Экзархомъ Грузии въ 1818 году.

Нынѣ сіе заведеніе съ успѣхомъ поддерживается покровительствомъ Его Высокопреосвященства Митрополита нашего Юны и неусыпными трудами Ректора сей Семинаріи Архимандрита Антонія. Въ семъ заведеніи обучается 120 учениковъ, и приготовлены нынѣ къ выпуску изъ высшаго Богословскаго класса воспитанники, окончивши всѣ курсы наукъ, даютъ надежду содѣлаться въ послѣдствіи полезными сотрудниками распроспращающей духовнаго просвѣщенія въ семъ краѣ.

Пріятно видѣть въ наставникахъ сего заведенія испинное рвеніе, съ коимъ они спаиваются о просвѣщеніи юныхъ питомцевъ, уроженцевъ сего края, споль нового еще для наукъ; но къ сожалѣнію шрудность въ обученіи сихъ дѣтей Русскому языку и въ особенности выговору, пропилюпоставляющъ имъ сильное препятствіе къ доспѣженію полнаго успѣха. Вѣроятно отъ сей шрудности извѣснявшись на чуждомъ языкѣ, происходитъ принадѣлѣ сими воспитанниками въ умозришельныхъ наукахъ образъ изложенія, въ коемъ дѣйствуетъ болѣе память нежели разсудокъ.

Санктпетербургъ, 14-го Іюля. Государь Императоръ изволилъ выѣхать изъ Тульчина 22-го Іюля въ 10-ть часовъ по полуночи, и прибыть въ Бѣлую Церковь того же дня вечеромъ.

23-го числа Его Императорское Величество изволилъ выѣхать изъ Бѣлой Церкви и прибыть въ вождѣнномъ здравіи въгородѣ Киевѣ, гдѣ ожидали Его Величество съѣхавшееся изъ разныхъ мѣстъ Дворянство и собравшійся во множествѣ народъ. Государь Императоръ проѣхавъ прямо къ Киево-Печерской Лавѣ, былъ встрѣченъ Митрополитомъ и Духовенствомъ, и изволилъ приложиться къ чудотворной иконѣ.

Государь Императоръ, выѣхавъ изъ города Киева 25-го Іюня въ 5 часовъ по полудни, изволилъ прибыть благополучно того же дня въ 10 часовъ вечера въ городѣ Козелецѣ, гдѣ Его Величество осматривалъ войска памъ находящіяся, и пробылъ до 29-го числа. Во всѣ сіи дни Г. Главнокомандующій 1-ю Армию и прочие Гг. Генералы приглашаемы были къ обѣденному столу Его Величества.

29-го Его Величество изволилъ проѣхать чрезъ городѣ Черниговъ, а 30-го прибыть въ крѣпость Бобруйскъ.

1-го Іюля, въ 8 часовъ по полудни Его Величеству угодно было видѣть лагерь военно-полѣнныхъ Турокъ; изъ числа находившихся въ ономъ 2 ш. человѣкъ, 21 офицера и 300 человѣкъ нижнихъ чиновъ пожилыхъ лѣтъ, имѣющихъ большія семейства, Государь Императоръ, Всемилостивѣше отпустилъ на ихъ родину.

11-го числа с. м. вѣчеромъ Его Императорское Величество, Всемилостивѣшій Государь нашъ, въ вождѣнномъ здравіи прибылъ въ Царское Село. На другой день Государь Императоръ, равно и Ихъ Императорскія Высочества, Государь Наслѣдникъ и Государыни Великія Княжны, изволили перебѣхать изъ Царскаго Села въ Петергофъ, гдѣ ожидали Ея Величества Государыни Императрицы 15-го въ чешвертомъ часу по полудни. Во Вторникъ 16-го числа, Ихъ Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица соизволили прибыть въ здѣшнюю сполицу прямо въ Назанскій Соборъ.

— Высочайшимъ Указомъ, даннымъ Правительствующему Сенату сего Іюля 1-го числа, Инженеръ-Генералу Опперману, въ возданіе примѣрно-неупоминаяго, долговременнаго и полезнаго его служенія, Всемилостивѣшій показаловано Графское Россійской Имперіи доспѣнство съ исходящимъ отъ него пошомъ спвомъ.

— Высочайшимъ Приказомъ, 3-го Іюля сего года, состоящей въ Смѣшѣ Его Императорскаго Величества, Генеральна Штаба Генералъ-Маіоръ Берхъ назначенъ Генералъ-Квартирмайстеромъ 2-й Арміи, замѣсто Генералъ-Маіора Бутурлина, который уволенъ въ отпускъ за границу, до изѣченія болѣзни. С. П.

Адьюшанпъ Его Сиятельства Г. Главнокомандующаго Графа Паскевича-Эриванскаго, Гвардіи Капишианъ Князь Дадіанъ, прибылъ 15-го Іюля въ Санкпетербургъ съ извѣспіемъ о побѣдахъ одержанныхъ надъ Сераскиромъ Махмешъ Салехомъ и Гагки Пашею при селѣніи Канилы и урочищѣ Милладюве. J. de St. P.

НОВОСТИ ЗА ГРАНИЧНЫЯ.

Пруссія. Берлинъ. 1-го Іюля. Ея Императорскія Высочества Государыни Императрица Всероссійская, въ

ожденія Своего, 1³го с. м., изволила принять, въ 11 часовъ утра, поздравленія Королевской фамиліи, въ занимаемыхъ Ея Величествомъ въ Сансуси покояхъ. За симъ Ея Императорское Величесшво ошипралиась, въ сопровождениі оной, въ шакѣ наываемый новый дворецъ, гдѣ приготовлена была за дѣлъ богослуженія по обряду Греко-Россійской Церкви. Предѣлъ начатіемъ Божественной Литургіи, Государыня Императрица изволила принимать поздравленія обравшихся шамъ Русскихъ и принадлежащихъ къ Двору особъ. Присемъ приносимо было также благодарственное Господу Богу юлебство по случаю получения наканунѣ извѣстія о взятии крѣпости Силистрии. За симъ Высочайшія Особы прибыли въ новый дворецъ, въ которомъ былъ обѣденный завтракъ, въ вѣчуру данъ былъ праздникъ, подѣ назаніемъ, «Очарование блѣющей розы». Вчера 1⁵го числа, Государыня Императрица вышла въ 10 часовъ изъ здѣшней сполицы обити С. Петербургъ. Его Величесшво Король и ихъ Королевскія Высочесшва, Принцы и Принцессы, провожали Ея Императорскую Величесшво до Фридрихсфельда, гдѣ послѣ обѣданнаго завтрака, Королевская фамилія распрощалась съ Государынею, и Ея Величесшво изволила ошипралиась въ сопровождениі Его Высочесшва Насѣднаго Принца. Во множесшвѣ собравшейся публика зовыала ко Всевышнему пламенныя молитвы о благоденствіи Августѣйшей Императрицы, означенавшей и сіе присутствіе Своє въ Пруссіи многими доизапельствами своей благотворительности.

Туція. Съ Турецкой границы, отъ 2-го полѣ и. сп. Намѣшникъ Боснійскій, Али Намикъ Паша, далъ чешыремъ Санджакамъ, Зворникому, Сараевскому, Клисцовскому и Герцеговинскому, повелѣніе, собравть 5000 человѣкъ и конницы въ Новомъ Базарѣ (на Боснійской границѣ, между Сербіею и Албаниею) и ожидать дальнѣйшаго повелѣнія въ выпущенію и соединенію съ войскомъ Паши Скушарійскаго (Албанскаго). Каждый начальникъ войска чешырехъ Санджаковъ, пожалованъ чиномъ Бега и почестною шубою; первый называвшися Мегмешъ Алай Бегъ, вѣторый Басы Алай Бегъ, третій Гассанъ Бегъ, а четвертый Басы Бегъ; сіи чешыре Адай-Бега состояли подъ начальствомъ Секретаря Боснійскаго Намѣшничества. Въ послѣднее время происходили частныя сношенія между Сараевскими спарѣйшинами, Пашею Скушарскимъ, Мироподишиомъ Черногорскимъ и Сербскимъ Княземъ Милошемъ Обреновичемъ. — По новѣйшимъ извѣстіямъ изъ Константинополя, Французскій и Англійскій Послы, прибыли туда 18-го Іюня, но конференціи еще не начинались. Того же числа получено извѣстіе о сраженіи при Шумадѣ, однако же подробности сей битвы еще не были известны публике.

Изъ Парижа, отъ 2-го Іюля и. сп. Одинъ врачъ въ письмѣ изъ Константинополя изображающій неимовѣрныя перемѣны, произведенныя въ шамошнихъ нравахъ рѣшильными мѣрами Султана. Между прочимъ пишетъ онъ, что его призвали въ Сераль, и привели безъ всякихъ околичностей во внуширенность гарема, для прививки осмы иѣсколькимъ молодымъ Принцамъ и Принцессамъ. С. П.

РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.
Въ Испаніи землетрясение продолжается. Изъ Оригина.

мы пишутъ, что въ Торревьехѣ отъ 10 до 22 июня и. сп. послѣдовало больше 80 подземныхъ ударовъ, въ числѣ которыхъ одинъ былъ сильнѣе, какъ случившіеся въ Казарли (Хаэнѣ) въ ужасный градъ: самый мѣдленный былъ величиною въ орѣхъ, а крупный имѣлъ по 3 и до 4 фунтовъ вѣсу. Множество домовъ сокрушилось, всѣ поля опушощены, скопъ побитъ и даже много людей погибло.

Въ Courrier de Smyrne помѣщены извѣстія изъ Салоникъ, отъ 7-го и 10-го Мая и. сп. о свирѣпствовавшихъ шамъ землетрясеніяхъ. Сильнѣйший и продолжительнейший ударъ послѣдовалъ 5-го и. сп. Часть градскаго вала, 5 мечети и множество домовъ разрушились. Всѣ жители города, Франки, Жиды, Греки и Турки, расположились въ палашкахъ, на заднихъ дворахъ и садахъ, или бѣжали на корабли и шлюпки. 10-го Мая землетрясеніе еще продолжалось, но слабѣе. Оно дождей затруднившее положеніе жителей становившееся еще неспершимъ. Паша получилъ свѣдѣніе, что городокъ Драма совершенно разрушился отъ землетрясенія; всѣ окрестныя деревни понесли большій или меньшій вредъ; гора находящаяся въ разстояніи 4-хъ часовъ ходьбы отъ города разсыпалась, и извергаясь краиновашую воду. Города Кавала и Сересъ также много пострадали. Въ Адріанополѣ продолжаются землетрясенія въ шеченіи цѣлаго мѣсяца. По письмамъ описано, отъ 6-го Мая, въ продолженіе двухъ дней послѣдовало шамъ изъ подземныхъ ударовъ, изъ коихъ первый продолжался 65 секундъ. Весь городъ опуштелъ, ибо жители скрываются въ садахъ.

Одна изъ главнѣйшихъ описаний промышленности жителей Тонг-шу-фу, предмѣстія Пекина, заключающаяся въ описаніи по рѣкамъ и озерамъ выброшенной рыбью икрѣ, которую они собираютъ въ банки и продаютъ хозяевамъ прудовъ; сіи послѣдніе добываютъ изъ нее рыбу слѣдующимъ образомъ: въ извѣшное время года берутъ куриное яйцо, опораживающъ, вливаясь въ него икру и попомъ накрѣпко запекаютъ оно, кладутъ подъ курицу для высиживанія. Но прошесшіи нѣсколькихъ дней открываютъ яйцо и опускаютъ оно въ сосудъ съ водою нагрѣтою солнцемъ. Зародыши рыбьи остаются въ сей водѣ пока будущіе въ сосудѣ переносить наружную шемперашуру; попомъ выпускаютъ ихъ въ пруды, гдѣ они достигаютъ естественной величины.

(Изъ Сѣв. Пч. и Од. В.).

СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.

Осада Сардаръ-Абата.

(Окончаніе).

Мое дѣло было быть во всѣ отверстія, сгонять Сарказовъ со стѣнъ и обезоруживать бойницы. Башшарея моя была на самомъ криптическомъ мѣстѣ: ружейный огонь неумолкаль цѣлый день; хотя мы и сшибали каршечью шапки съ смѣльчаковъ, и наши спрѣлки, сидя въ шрапнеляхъ, не давали Кизильбашамъ слишкомъ высокорвавшися, но все однакоже отъ пули не было одбоя.

Канонада не умолкала. Бомбы упадая внутрь крѣпости разрывались и уничтожали не прочные Азіатскія спроенія, кои разрушаясь, погребали подъ развалинами несчастныхъ жителей, искавшихъ въ нихъ убѣжища. Огромные ядра, пробивая стѣны, очищали на пушнѣ цѣлыхъ улицы. Башшарея моя была споль близко къ крѣпости, что черепки собственныхъ нашихъ бомбъ долетали до оной. Мы были вынуждены жалобными криками сихъ злополучныхъ жертвъ.

Около пяти часовъ, послѣ дивизіоннаго залпа осадной Артиллеріи, показалась на брешѣ исполненная фигура съ лопатою въ руцѣ и съ бѣлымъ развѣрающимся полотномъ.— Все умолкло.—Чрезѣ иѣсколько минутъ человѣкъ огромнаго роста явился на башшарею и униженно подносилъ письмо Главнокомандующему. Оно было отъ Гассанѣ-Хана. Пресловутый герой Персіи просилъ сроку на при-

для и дозволенія выйти съ Гарнизономъ.
Скажи, отвѣчалъ Генералъ, что если вы сей
часъ не сдашьесь, то чрезъ три дня крѣ-
пость будешь въ рукахъ Русскихъ, а Гассанъ-
Хадъ и его гарнизонъ на щыкахъ Гренадеръ.
Посланный просилъ чтобы не спрѣляли пока
онъ че войдешь въ крѣпость. Ему отвѣчали,
что сіе правило всегда соблюдається.— Лишь
тотъ кто спустился онъ чрезъ брешь, замѣтъ ді-
визіи на попрясъ спѣши колеблющагося Сар-
даръ Абаша.

мерклось.— Пальба продолжалась.— Я си-
делъ съ Ген. Т*** и говорилъ о бесполезно-
сти конгреговыхъ ракетъ въ сей войнѣ. Вдругъ
на стѣнахъ крѣпости закричали весьма внявш-
ко: „Солдатъ иди, Сардаръ бѣжалъ!“ Это
насъ удивило; мы переполковали слова сіи ина-
че: о вскорѣ они повторились и въ то же
время сильные и живые огни на брешь-баш-
таръ и обращали наше вниманіе и возбудили
менѣ пытство. Я побѣжалъ дабы узнатъ при-
чину сихъ необыкновенныхъ явлений и вижу
шию суету; напалкиваюсь на Полк. Г***
и получаю отъ него приказаніе какъ можно
скоро сняться съ баштаремъ и догонять его,
для чего оставленъ былъ мнѣ проводникъ.
Онъ землемѣру бросился я на конецъ сада, гдѣ
стояли мои орудія. Тотчасъ обомуничивъ ло-
шадь и заложивъ артиллерію, посадилъ при-
слугу на передки и пустился догонять Полк.
Г***, который съ башталіономъ Ширванцевъ и
Карбинеръ прѣсѣдовалъ бѣгущій гарнизонъ
и Сардаря. Пробѣжая мимо крѣпости я видѣлъ
лько налой и распѣвающихъ молитвы Армянъ.

Проводникъ не успѣвалъ скакать за моими
мущимися конями. Пробѣхавъ болѣе шести
верстъ и не нагнавъ отряда, мы остановились
и стали вслушиваться. Глухой отдаленный
шумъ, по томъ частое „ура!“ и вспышки удосто-
вили насъ въ томъ, что кавалерія наспиг-
ла непріятель вѣво около горъ; но это бы-
ло далеко, и я не надѣялся прійти туда ранѣе
ура. Сосни Грузинъ и Ташаръ нашихъ ді-
визій мародерничали по полю На
каждомъ шагу вспрѣчались разбросанные, изу-
ревнованные, едва дышущіе трупы.— Ночь бы-
ла темная. Мы шли по чрезвычайно не ров-
ному грунту, безпрестанно вспрѣчались рѣчи-
ты, и наконецъ проводникъ признался, что
онъ сбился съ дороги. Долго мы блуждали по-
ка попали на пробѣжную дорогу. Тутъ въ не-
доумѣніи я не зналъ что предпринять: ишли
впередъ или назадъ. Назадъ невозможно; ибо
мнѣ извѣстно было, что у Полк. Г*** нѣшъ
ни одного орудія: при томъ же сбившійся про-
водникъ мой имѣлъ бы оправку, что онъ до-
велъ бы меня до мѣста, но я самъ не хотѣлъ
иши даѣтъ. Пустились впередъ:— ночь,—
безъ конвою,— множество бродящихъ шаекъ
разсѣянныхъ Персіянъ.— Благоразумиѣ бы лобы
ворошились, ибо П. Г*** не могъ иши далеко:
солдаты были безъ ранцевъ и не имѣли ни
крошки хлѣба;— но если ворошились не въ по-
падъ, тысячи злыхъ языковъ закричали стрѣ-
силъ! стрѣсилъ! Сообразивъ все сіе, я взялъ
всѣ мѣры предоспѣрженіи, отдуль фуншеля-
ми солдата, начавшаго ропшать, и рѣшился
иши до самого Эчміадзина. Но плохо дѣ-
ствуешь спрогоспіи надъ подчиненными, поль-
скоро начальникъ дѣлъ имѣ замѣши свою
нерѣшимость. Въ моемъ положеніи мнѣ не
оставалось другого средства, какъ ободришь
шушкую пріунывшихъ солдатъ. Какъ драго-
цѣнны для Офицера малѣшія наблюденія надъ

солдатскими нравами! Часто сама ~~Мѣбушъ~~
кошорая не придетъ въ голову ~~пѣшіи~~
обращающаяся съ солдатами, можетъ произвести
надъ ними желаемое впечатлѣніе.— Прошѣдъ
полшоры ~~версты~~, мы встрѣтили двухъ спаса-
ющихъся Персіянъ. Я пустился ихъ догонять.
Я былъ пѣшкомъ, они оба ѿхали верхами, но
одинъ на прыжокъ лошади и тѣмъ ускакалъ,
другой же на осѣ. Догнавъ сего послѣдняго,
я далъ ему шолчка, отъ кошораго онъ поле-
шѣлъ вверхъ ногами. Тутъ поднялся общий
хохотъ. Я сѣлъ на лѣнивую скотину, и нача-
лъ парадировать впереди дивизіона. Откуда
взялся смѣхъ? откуда взялась бодрость? Пошли
разные рассказы, солдатская остроплы; про-
яснились наморщенныя рожи моихъ усачей и
всѣ весело и живо двинулись впередъ.

Отѣхавъ версты 15, мы пришли къ ши-
рокой канавѣ и болотистому грунту. Про-
водникъ побѣжалъ вѣво; а мы остановились ждать
у моря погоды. Въ это время приспалъ къ
намъ лихой линейскій казакъ Ермоловъ и Шир-
ванской солдатъ, но отъ нихъ обоихъ я ни-
чего недобился. Вдругъ показалось человѣкъ до
сорока, которые отъ Аракса ѿхали прямо къ
намъ. Ермоловъ не допусшивъ ихъ на весьма
далкое разстояніе побѣжалъ на всپрѣчу и за-
кричалъ имъ: „Кто єдешь?“ Ему отозвались
по-Русски: „Казаки!“— „Какого полка?“ спро-
силъ Ермоловъ— „Какихъ полковъ“ отвѣ-
чали ему рѣзио. Тогда Ермоловъ смѣло подѣ-
хавъ къ нимъ по ближе, увидѣлъ, что это бы-
ли Персіяне и, бросясь ко мнѣ, закричалъ: „
Ваше Благородіе назадъ! Это Кизилбаші. Они
уже выдернули шашки!“— Къ счастію я не
поперялся и закричалъ: „ура къ ружью!— Ура
къ ружью!“ повторилъ весь дивизіонъ.— Кромѣ
Ермолова и Ширванца никто не имѣлъ ру-
жьевъ; хиростъ мои однакоже удалась. Не-
пріятели озадаченные симъ воскликаніемъ и по-
тешномъ не различая изъ чего составлена на-
ша команда, остановились. Не успѣлъ я
скомандовать съ передковъ долой, какъ про-
ворные мои артиллеристы открыли уже паль-
бу, и Персіяне всѣ разбрѣжались:— отъ спраха;
вреда большаго мы не могли имъ сдѣлать, ибо
орудія наши были всѣ заряжены ядрами.

Тутъ мы испытали справедливость спа-
ринной приговорки: все къ лучшему. Отрядъ
нашъ находился вѣво, въ двухъ версахъ за-
нами; услышавъ выстрелы, Чолковникъ выслалъ
къ намъ казаковъ и мы вскорѣ къ нему при-
соединились. Опдохнувъ часа два, пришли къ
крѣпости часу въ 6-мъ утра.—(*)

(*) Всѣ чѣточные что мы могли извлечь изъ журнала Черни-
вецкаго, коего доспалось намъ, по случаю, нѣсколько въ без-
порядкѣ найденныхъ листовъ. Но и эшаго конечно доспало-
чно, чтобы дать нѣкоторое понятіе о семъ Офицеръ.
Къ помѣщенію здѣсь сихъ отрывковъ настѣ побудило то не-
преодолимое чувствіе, къ которому заставляетъ каждого Рус-
скаго съ юнкеромъ пользоваться всякимъ случаемъ говор-
ить о добродѣлахъ Русскихъ; и мы досшили склонъ цѣ-
ли, если при чтеніи сихъ строкъ память Чернивецкаго
и почтена будешь драгоцѣнныя сожалѣнія соошущен-
никовъ о преждевременномъ кончинѣ. Отъ Изд.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРС	ВЪ ТИФЛИСЬ, 1-го Августа.
мѣсяцъ	высокий. Самый мізкій.
чес. серебр.	серебр.
руб. коп.	руб. коп.

Стерублевая ассигнація

на серебро	27	5	—	27	—
на Голандск. чес. .	9	—	$\frac{1}{2}$	9	—
Голандск. чес. на сер.	—	3	$\frac{1}{2}$	—	$\frac{1}{2}$
Имперіалъ	—	10	$\frac{1}{2}$	—	$\frac{1}{2}$
Полуимперіалъ	—	5	5	—	5